五家乡村博

追

寻乡愁记

忆

重塑乡村魅力

乡村地区蕴含着大量的 文化遗产,乡村博物馆立足 乡村,融入乡村人民的生活, 是真正展示乡村文化、活跃 民间交流、树立文化自信的 平台。截至8月28日,我县 15家乡村博物馆全部通过省 级验收,是全市创建任务最 多、完成进度最快的县市。 下面就让小编带领大家一起 来领略下这些乡村博物馆的 不同风采吧。

来源:常山文化和广电 旅游体育局

传统榨油技艺展示馆

传统榨油技艺展示馆,坐落于油茶种 植历史悠久的新昌乡新昌村,展厅面积 678.16 平方米。常山种植油茶的历史悠

久,据说有两千多年。展示馆展览主题是古法榨油技艺,分设了传统榨油技艺活态传承馆、传统 榨油技艺展示馆、传统榨油技艺半机械化传承馆等。展馆吸引众多游客前来参观、学习、体验古 法榨油技艺。



大桥头红色纪念馆位于大桥头乡浮河 村上新屋自然村,展馆面积150平方米。展 馆根据"浮河惨案"事件宣扬中国抗日战争、

解放战争等红色革命事迹。通过参观和了解各种珍贵的红色展品、宣传图片,激发广大观众的 爱国情怀,让参观者领悟到祖国现在的繁荣昌盛是用革命烈士的鲜血换来的。展馆每年都会组 织中小学生和党员干部、义务应征青年来参加学习革命传统教育和爱国主义教育。

超作文化馆

稻作文化馆坐落于天马街道五联村,展 馆面积250平方米,收藏稻作农用器具50余 件。馆内通过实物、图书等方式,宣传和展示

水稻的生产历史。每年都有一批批的学生来到馆内参观,结合"父亲的水稻田"让孩子们亲身体 验劳动人民的勤劳与智慧,从中感受"粒粒皆辛苦"。



高埂畲族文化馆位于招贤镇高埂村,展厅 面积100余平方米。高埂村是我县畲族少数 民族村,在上世纪80年代中期,兰姓村民多由

婚嫁从北川迁入,改姓换族后成为了北川兰氏一脉,居住的农户大多数姓兰。馆内设民俗馆和 农耕馆,以图文写真、实物展示等形式,生动展示了畲族饮食、婚俗、服饰、民俗及宗教信仰、文化 艺术等内容。

喝彩歌谣传承基地

喝彩歌谣传承基地坐落于招贤镇古县村, 展厅面积150平方米,利用乡贤捐赠的老旧建筑 建成。馆内展示喝彩文化近400年的历史变迁,

并组建民间喝彩师团队,聘请喝彩歌谣传承人曾令兵不定期为村民进行喝彩培训和展演。展 馆二楼是贤德书院,也是当地传承喝彩文化、传统文化的重要阵地。



领导下,不仅没有被吓倒,而且越战越强。

红色革命纪念馆位于球川镇后弄村,展厅 面积 150 平方米。纪念馆记录了 1932 年至 1933年红军三打球川的英勇战斗事迹,以及 1933年中共球川区委建立后进行的武装斗争。当时白色恐怖笼罩全具,然而,常山人民在党的

洪氏斋公拳武术文化主题展馆位于同弓乡山 洪氏斋公拿武术文化主题展馆 边村,展馆面积200平方米。洪氏斋公拳在我县 已有130多年的传承历史,2015年被列入衢州市

非物质文化遗产名录。在第五代洪氏斋公拳代表性传承人洪文达的潜心挖掘和辛勤执教下,洪 氏斋公拳在当地乡村以及同弓乡中心小学、常山县第一小学、紫港中学和衢州职业学院进一步 得到了发扬光大。馆内收藏了大量洪氏斋公拳物品。



梅树底村革命纪念馆位于东案乡梅树底村,展 厅面积130余平方米。纪念馆陈列以"1930年方志 敏领导的赣东北革命根据地向浙西发展, 掀起浙西

革命高潮"为主题,彰显了梅树底人民在党的领导下,坚定信念、百折不挠的精神,展现了梅树底 人民与国民党反动派展开英勇卓绝的革命斗争,为浙皖游击根据地和千里岗游击区的开辟作出 的重要贡献。



龙博木雕艺术馆位于金川街道新东都大道 202号,展厅面积1100余平方米。馆内收藏了大 量木雕作品,其中包括:赠送给常山一中、招贤古

县村等的孔子、老子木雕作品;体现常山古代风华的"常山古十景";还有荣获义乌博览会奖的新 高度、旭日东升等木雕作品近百件。另外,还藏有用老木料制作的各式家具等,共计展品275件。

今久泰弄村国防教育主题展馆



久泰弄村国防 教育主题展馆位于 辉埠镇久泰弄村, 展厅面积700平方 米,是衢州地区规 模最大的国防教育

主题展馆。馆内共设"军人荣誉墙""中华人民解放军 军史展厅""中国人民解放军兵种展厅""常山县兵事 志展厅""军事体验区"五大展区。

莲子酒展示中心



莲子酒展示中心位 于白石镇聚宝村,展厅 面积260平方米。展馆 周边山清水秀,拥有500 余亩荷花基地。馆内系

统地展示了莲子酒的酿造工艺,介绍了莲子酒养心安 神、补血养颜之功效以及常山本地酒文化。

箬溪抗战纪念馆



箬溪抗战纪念馆 位于招贤镇高埂村,展 厅面积180平方米。该 展馆是1942年抗日战 争浙赣会战49军105 师师部指挥所旧址,也

是甲午中日战争牺牲的衢州籍五品守备张观隅(字贵荣)故 居,馆内主要展示105师历程、驻军战斗详报、60余件抗战 文物资料、常山籍抗战从军名录、阵亡将士名录等。

一新安江移民民俗博物馆



新安江移民民俗博物馆 位于新昌乡新昌村,展厅面 积120平方米。馆内展示了 新安江移民使用的斗笠、陶 茶壶、筛萝、提篮以及移民时

的照片、文献资料等100余件,唤起了人们对新安江移民时 代的回忆,同时也充分展示了前辈们的精湛手艺和高超技





















梅树底竹文化展 示馆位于东案乡梅树 底村,馆内展厅面积 130余平方米。陈列 展出的内容为中国 6000多年以来的竹文

化历史,馆内收藏了259件竹制品,种类包括竹制生活用品、 工艺品、装饰用品等。

杨万里诗歌纪念馆



杨万里诗歌纪念馆位于 招贤镇招贤村老街,展厅面 积260平方米。馆内再现了 招贤千年古渡的繁华景象和 以杨万里为代表的宋代诗人

在招贤渡留下的宝贵诗篇。陈列展出的内容以书画为主,种类 包括书画、雕塑、铜像等,其中书画类作品有80件。